
 

 

 

 

 

 

 

 

  

 පළමුව අප පථයක් යනු කුමක්දැයි හඳුනා ගනිමු. 

    යම්කිසි චලනය වන ලක්ෂයක ගමන් මග එම ලක්ෂයේ පථය යලස හඳුන්වයි 

                           උදා :   

 ඔරයලෝසු කටුවක තුයෙහි ගමන් මඟ  

 සීයසෝ පදින ළමයයකුයේ ගමන් මඟ  

 ගසකින් යපොලවට ගිලියහන යගඩියක ගමන් මඟ  
 

 පථ නිර්මාණයට යපර පහත කරුණු පිළිබඳව අවධානය යයොමු කරමු  

 

 ලක්ෂය යදකක් අතර දුර  

ලක්ෂය යදකක් අතර දුර යනු සලකන ලද ලක්ෂය යදකක් යා කරන සරල යර්ාා ා්ඩෙයේ දිගයි  

 

 

 ලක්ෂයක සිට සරල යර්ාාවකට දුර  

යදන ලද P ලක්ෂයය හා දී ඇති සරල යර්ාාවක් සලකමු. P සිට යර්ාාවකට ඇති දුර යනු P සිට සරල යර්ාාවට 

ඇති යකටිම දුරයි. එම යකටිම දුර වන්යන් එම යර්ාාවට ඇති ලම්බ දුරයි  

 

 

 

10 යරේණිය ගණිතය    

  
                   සැකසුම : S.P.H.කල්හාරි මිය   

                    ර / ඇඹි / නෑයදොලකන්ද විදයාලය    

 

 

A B 

P 



 සමාන්තර යර්ාා යදකක් අතර දුර  

A සිට අයනක් යර්ාාවට ඇති ලම්බ දුරට යමම සමාන්තර යර්ාා යදක අතර දුර යැයි කියනු ලැයේ. 

 

 

 

 

 

 

 මූලික පථ 4 ක් පිළිබඳව හඳුනාගනිමු  

01)  අචල ලක්ෂයකට නියත දුරකින් චලනය වන ලක්ෂයයක පථය  

   

 

 

 

 

 02)  අචල ලක්ෂයය යදකකට සමදුරින් චලනය වන ලක්ෂයයක පථය 

යමහි A හා B යනු අචල ලක්ෂය ය.. 
 

 
අචල ලක්ෂයය යදකකට සම දුරකින් චලනය 
වන ලක්ෂයයක පථය එම අචල ලක්ෂයය 
යදක යා කරන යර්ාා ා්ඩෙයේ ලම්භ 
සමච්යේදකය ය.. 

යමම පථය එනම් A , B ලක්ෂයය වල ලම්භ සමච්යේදකයා නිර්මාණය කරන අයුරු බලමු 

පියවර 1  :   
පළමුව A හා B ලක්ෂයය යදකක් ලකුණු කර 
එම ලක්ෂයය යා කර සරල යර්ාා ා්ඩෙය 
අඳින්න  
 

 

පියවර 2  :   
ඉන්පසු එම AB යර්ාා ා්ඩෙයේ දිගින් අෙකට 
වො වැඩි දිගක් අරය යසේ ලැයබන යසේ කවකටුව 

සකස් කරයගන A හා B ලක්ෂයය එක එකක් 
යක්න්ද්‍ර කර ගනිමින් ූපපයේ පරිදි යේදනය වන 
යසේ චාප යකොටස් අඳින්න  
 

 

  
 
 

අචල ලක්ෂයයකට නියත දුරකින් චලනය 
වන  ලක්ෂයයක පථය වෘත්තය ය. 

A 

අචල ලක්ෂයය  

ලම්භ සමච්යේදකය  

B A 

A B 

A B 



 

             03)  සරල යර්ාාවකට නියත දුරකින් චලනය වන ලක්ෂයයක පථය 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
AB යර්ාාවට 1.5cm දුරින් ඇඳ ඇති යර්ාා 

යදකක් දැක්ය.. එම එක් එක් යර්ාා AB සිට 
නියත දුරින් පිහිටා ඇත  

 
සරල යර්ාාවකට නියත දුරකින් චලනය වන 
ලක්ෂයයක පථය එම සරල යර්ාාවට 
යදපසින්, දී ඇති නියත දුරින් හා දී ඇති 
යර්ාාවට සමාන්තරව පිහිටි සරල යර්ාා 
යුගලය ය. 

 

යමම පථය නිර්මාණය කරන අයුරු බලමු 

 

පියවර 1  : 
පළමුව සරල යර්ාා ා්ඩෙයක් ඇඳ එය මත A හා 

B යලස ලක්ෂයය යදකක් නම් කරගනිමු. 

 

පියවර 2  : 
එම A හා B ලක්ෂයය වලදී යර්ාාවට ලම්භ 

යදකක් නිර්මාණය කල යුතුය. එහිදී A ලක්ෂයයේ 
කවකටු තුෙ තබා සරල යර්ාාව කැපී යන යසේ 
කුො චාප යදකක් ඇඳිය යුතුය. ඉන්පසු එම චාප 
මත තබා කවකටු අරය වැඩි කරගනිමින් චාප 

යේදනය වන පරිදි ඇඳ ගනියි. යම් අයුරින් B 
ලක්ෂයයකට ද සිදු කරයි  
 
 

 

 

 

පියවර 3  : 
එම යේදන ලක්ෂයයන් P හා Q යලස නම් කර P 
හා Q හරහා ගමන් කරන සරල යර්ාාව අඳින්න. 
එය අපට අවශ්‍ය වන පථය යි. 

 

ලම්භ 

සමච්යේදකය  Q 

P 

A B 

1.5cm 

1.5cm 

A B 

B A 

B A 



පියවර 3  : 
එම එක් එක් ලම්භය මත නියත දුරකින් ( 3cm යැයි 
සිතමු ) ලක්ෂයය යදක බැඟින් ඉහල හා පහල 

ලකුණු කර, එය P , Q , R , S යලස නම් කරන්න  

 

 

පියවර 4  : 
P හා Q හරහාත්, R හා S හරහාත් යන පරිදි සරල 
යර්ාා අඳින්න. එම යර්ාා යදක අවශ්‍ය පථය ය..  
 

 

 

             04)  යේදනය වන සරල යර්ාා යදකකට සම දුරින් චලනය වන ලක්ෂයයක පථය 

 

 

 

 

යමම පථය නිර්මාණය කරන අයුරු බලමු 

 

පියවර 1  : 
AB හා CD යලස සරල යර්ාා යදකක් එකියනක 
යේදනය වන යලස ඇඳ ගනිමු. කවකටුව භාවිතා 

කර O යක්න්ද්‍ර කර ගනිමින් BA හා DC යර්ාා 

යේදනය වන ස්ථාන පිළියවල E හා F යලස නම් 
කරන්න  
 

 

 

 යදන ලද යේදනය වන සරල යර්ාා යදකකට සම 
දුරකින් චලනය වන ලක්ෂයයක පථය එම සරල යර්ාා  
යදක යේදනය වීයමන් සෑයදන යකෝණවල 
සමච්යේදකය ය.. 

S R 

Q P 

B A 

S R 

Q P 

B A 

යකෝණ 

සමච්යේදකය  

E 

F 

D 

O 

B 

C 

A 



  

 

 

 

 

 

01) Q ලක්ෂයයට 5cm දුරින් පිහිටි ලක්ෂයයක පථය නිර්මාණය කරන්න  

02) 8cm දිග AB සරල යර්ාා ා්ඩෙයක් ඇඳ එහි ලම්භ සමච්යේදකය නිර්මාණය කරන්න  

03) 𝐴�̂�𝐶 = 120° යකෝණය නිර්මාණය කර එහි යකෝණ සමච්යේදකය අඳින්න  

04) ඉෙමක තාප්පයට 1m ක් දුරින් තාප්පය දිගට කාණුවක් කැපීමට අදහස් කරයි. ඒ සඳහා දළ ූපප සටහනක් 

අඳින්න  

 

පියවර 2  : 
කවකටුව යයොදා ගනිමින් E හා F යක්න්ද්‍ර යලස යගන 
එකියනක යේදනය වන යසේ චාප යදකක් අඳින්න. එය 

G යලස නම් කරන්න   

 

 

පියවර 3  : 
O හා G යා කරන සරල යර්ාාව අඳින්න. එය අවශ්‍ය 
වන යකෝණ සමච්යේදකය ය.. 
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සමච්යේදකය  

පැවරුම  01 



 

 

 

   පාද තුනෙහිම දිග දී ඇති විට 

නිදසුෙ :  

PQ = 8cm , PR = 5.5cm හා QR = 6.7cm වූ  PQR  ත්‍රියකෝණය නිර්මාණය කරන්න  

 

පියවර 1 : 8cm යර්ාා ා්ඩෙයක් නිර්මාණය කර එය PQ යලස නම් කරන්න. 

පියවර 2 : P යක්න්ද්‍රය යලස යගන අරය 5.5cm වූ වෘත්ත චාපයක් අඳින්න  

පියවර 3 : Q යක්න්ද්‍රය යලස යගන අරය 6.7cm වූ වෘත්ත චාපයක් පියවර 2 හි අඳින ලද වෘත්ත චාපය 
යේදනය වන යසේ අඳින්න 

පියවර 4 : වෘත්ත චාප යදක යේදනය වන ලක්ෂය R යලස නම් කර P හා R ත් Q හා R ත් යා කර PQR 
ත්‍රියකෝණය සම්පූර්ණ කරන්න  

 

 

 

 

 

 

 

 

 පාද නදකක දිග හා අන්තර්ගත නකෝණය දී ඇති විට 

නිදසුෙ : 

AB = 7.5cm , BC = 6cm හා 𝐴�̂�𝐶 = 60o වූ  ABC  ත්‍රියකෝණය නිර්මාණය කරන්න 

 

පියවර 1 : 60o ක යකෝණයක් නිර්මාණය කර එහි ශීර්ෂය B යලස නම් කරන්න. ඉන්පසු බාහු වල දිග 
යදන ලද පාද වලට වො දිග වැඩි වන යසේ දික් කර ගන්න  

පියවර 2 : යමම යකෝණයේ එක් බාහුවක් මත 7.5cm ද අයනක් බාහුව මත 6cm ද ලකුණු කරන්න. 

ලකුණු කර එම ස්ථාන පිලියවලින් A හා C යලස නම් කරන්න   

පියවර 3 : AC හා BC යා කර ABC ත්‍රියකෝණය සම්පූර්ණ කරන්න  

R 

Q P 8cm 



 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 නකෝණ නදකක අගය හා පාදයක දිග දී ඇති විට 
 

නිදසුෙ : 

𝑄�̂�𝑅 = 45o , P�̂�𝑅 = 60o , PQ =8.4cm වූ  PQR  ත්‍රියකෝණය නිර්මාණය කරන්න 

 

පියවර 1 : 8.4cm යර්ාා ා්ඩෙයක් නිර්මාණය කර එය PQ යලස නම් කරන්න. 

පියවර 2 : එහි P හිදී 𝑄�̂�𝑅 = 45o වන යසේ 45o නිර්මාණය කරන්න   

පියවර 3 : එහි Q හිදී P�̂�𝑅 = 60o වන යසේ 60o නිර්මාණය කරන්න  

පියවර 4 : ඉන්පසු එම යර්ාා යදක යේදනය වන ලක්ෂයය R යලස ලකුණු කර PQR ත්‍රියකෝණය 
නිර්මාණය කරන්න  
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1. පාදයක දිග 6.5cm වන සමපාද ත්‍රියකෝණය නිර්මාණය කරන්න  

2. PQ = 7cm , QR = 6cm හා P�̂�𝑅 = 120o වන ත්‍රියකෝණය නිර්මාණය කරන්න  

3. XY = 7cm , X�̂�𝑍 = 45o , Z�̂�𝑌 = 90o වූ XYZ ත්‍රියකෝණය නිර්මාණය කරන්න  

a. XY පාදයේ ලම්භ සමච්යේදකය නිර්මාණය කරන්න   

b. XZ පාදයේ ලම්භ සමච්යේදකය නිර්මාණය කරන්න   

c. සමච්යේදක යේදනය වන ලක්ෂයය O යලස නම් කරන්න  

 

 

 

 සරල නර්ඛාවකට බාහිනරන් පිහිටි ලක්ෂ්‍යයක් හරහා මම නර්ඛාවට සමාන්තර 

නර්ඛාවක් නිර්මාණය කිරීම  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

පැවරුම  02 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

01) පාදයක දිග 5cm වන සමචතුරස්‍රයක් නිර්මාණය කරන්න 

02) පාදයක දිග 6cm ද පළල 4cm ද වන ඍජුයකෝණාස්‍රයක් නිර්මාණය කරන්න  

03) AB = 6.5cm , A�̂�𝐶 = 60o ද BC = 5cm ද වන ABCD සමන්තරාරය නිර්මාණය කරන්න  

 

 

 

පැවරුම  03 


